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臺灣臺北地方 檢察署新聞稿 
T a i p e i  D i s t r i c t  P r o s e c u t o r s  O f f i c e  P r e s s  R e l e a s e 

發稿日期:107年6月13日 

聯絡人：周士榆襄閱主任檢察官 

電話：（02）23146881 

 

被告王○忠、林○正、侯○廷、王○步、曾○淨涉嫌違反

國家安全法案件；被告同泰精品公司人員涉嫌違反銀行法

案件，本署偵查終結並說明如下： 

壹、偵查緣起 

一、 大陸地區人士周○旭因涉嫌違反國家安全法案件，經

本署檢察官指揮法務部調查局國家安全維護工作站

偵辦，並將扣案周○旭所有之隨身硬碟送交鑑識，經

復原刪除資料，因而取得「我系統開展台灣統派工作

的做法體會（簡體字）」、「新中華兒女學會簡介」、「中

華講武堂項目策劃書」、「星火 T計劃」、「燎原企劃案」、

「2015年終工作總結報告」、「2017年年度預算計劃」、

「2017年學會年度預算」、「關於新中華兒女學會未來

發展策略的思考」、「星火小組整體佈局與今年規劃」、

「開頭為『敬愛的黨組織』之『入黨志願書』（簡體

字）」等電磁紀錄；復於民國 106 年 12 月 19日，由

法務部調查局國家安全維護工作站調查官持法院核

發之搜索票，對於與上開鑑識復原資料有關聯性之人

執行搜索，並同步訊問王○忠、林○正、侯○廷、王

○步、曾○淨、陳○俊、A2、A3、A4、A5、B1，因

而查獲「臺灣統派青年核心小組綱領及章程」、「思想

與工作彙報」、「中華講武堂暨九三製片廠計劃構想

書」、「接地氣企劃」、「軍人身分背景資料及合照照片」、

「中華代天文教拓展協會帳冊」、「記事本」、「請示王
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爺資料」、「報帳請款資料」、「2016年度工作報告」、「工

作進度報告」、「燎原新聞網成果報告」等文件及通訊

軟體對話紀錄後，認王○忠、林○正、侯○廷、王○

步涉嫌與周○旭共同違反國家安全法，且經民眾具狀

告發，遂指揮法務部調查局國家安全維護工作站另行

分案偵辦。 

二、 本署偵辦王○忠等人涉犯違反國家安全法案件，循線

查悉王○忠等人係透過地下換匯業者「同泰精品有限

公司」（下稱同泰公司），將非法外幣資金（含美金、

人民幣）兌換為新臺幣後，作為發展組織使用，爰分

案偵辦，並指揮本署檢察事務官、法務部調查局、內

政部警政署刑事警察局進行行動跟監、搜索，因而查

獲同泰公司人員涉嫌違反銀行法非法辦理銀行匯兌

業務案件，並扣得帳冊及犯罪所得。 

 

貳、偵查結果 

一、 被告王○忠、林○正、侯○廷涉犯違反國家安全法第

2條之 1、同法第 5條之 1第 1項之「意圖危害國家

安全及社會安定，為大陸地區行政、軍事、黨務機構

發展組織」罪嫌，及被告王○步涉犯幫助上開罪嫌部

分，均提起公訴。 

二、 被告曾○淨涉嫌違反國家安全法第 2條之 1、同法第

5條之 1第 1項部分，罪嫌不足，為不起訴處分。 

三、 「同泰公司」之負責人及相關工作人員等 4人，涉犯

違反銀行法第 29條第 1項、第 125條第 1項之「非

法經營銀行匯兌業務」等罪嫌部分，均提起公訴。 

 

參、被告王○忠、林○正、侯○廷、王○步涉犯違反國家



 3 

安全法部分： 

一、起訴之犯罪事實： 

（一） 王○忠（別名「卜正」）係「新中華兒女學會」秘書

長（前為理事長）、「燎原新聞網」負責人、「中華代

天文教拓展協會」執行長；林○正係「新中華兒女

學會」理事長（前為秘書長）；侯○廷（別名「遠山」）

係「新中華兒女學會」理事（前為常務理事）；王○

步係王○忠之父親，且為「中華代天文教拓展協會」

理事長；曾○淨（涉犯違反國家安全法部分，另為

不起訴處分）係「中華代天文教拓展協會」秘書，

負責處理財務；大陸地區人士周○旭（別名「甫辰」，

涉犯違反國家安全法案件，經臺灣臺北地方法院以

106 年度訴字第 323 號、臺灣高等法院以 106 年度

上訴字第 2621號判決判處有期徒刑 1年 2月，現上

訴由最高法院審理中）於 100年自浙江大學經濟學

系畢業，於 101年 9月來臺就讀政治大學企業管理

學系研究所，嗣於 105年 9月 6日畢業後返回大陸

地區，復於 106年 2月 19日以台灣詠銘國際有限公

司（下稱台灣詠銘公司）董事之身分申請獲准來臺

從事商務活動。 

（二） 大陸地區「國務院臺灣事務辦公室」（下稱「國臺辦」）

係大陸地區對臺工作領導小組辦事機構，其下設有

政黨局等單位，負責對臺情蒐工作任務，範圍主要

包含：我政府的重要對外、對大陸政策、重要施政

方向；臺灣各個政黨組織、派系、各級選舉情況、

臺灣社會各界輿論走向、政府財政經濟發展方向、

臺灣各級重要人士個資及組織資料，屬國家安全法

第 2條之 1規範之「大陸地區行政、軍事、黨務機

構」。大陸地區「上海市人民政府對外聯絡辦公室」
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係中共人民解放軍「中央軍事委員會政治工作部對

外聯絡局」（原稱「總政治部聯絡部」）直轄之「上

海聯絡局」，對外一般使用「上海市人民政府第 7

辦公室」及「上海市人民政府對外聯絡辦公室」（下

稱「上海市對外聯絡辦公室」）名稱掩護從事情報活

動，而「中央軍事委員會政治工作部對外聯絡局」

負有蒐集臺灣政治及軍事情報、策反國軍及駐外武

官、對國軍宣傳中共「一國兩制、和平統一」政策，

及從事對臺宣傳品的出版與輸送工作等任務，屬國

家安全法第 2條之 1規範之「大陸地區行政、軍事、

黨務機構」。 

（三） 自 103年 5月間起，周○旭陸續結識王○忠、林○

正、侯○廷後，渠等均明知臺灣地區與大陸地區目

前仍處於軍事武力對峙狀態，竟意圖危害國家安全

及社會安定，共同基於為大陸地區軍事、行政、黨

務機構發展組織之犯意聯絡，於 103年 12月間，王

○忠、林○正、侯○廷及周○旭（下稱王○忠等 4

人）受大陸地區「國臺辦政黨局」副處長崔○輝及

「上海市對外聯絡辦公室」官員趙○之指示，共同

組成「新中華兒女學會 4人核心決策小組」及「星

火秘密小組」，在臺發展組織，並由周○旭擔任與「國

臺辦政黨局」及「上海市對外聯絡辦公室」在臺監

督及聯繫窗口，負責收取及彙報王○忠、林○正、

侯○廷發展組織之思想心得、工作企劃、預算案、

工作成果，且協助提供組織所需資金予王○忠，由

王○忠統籌運用資金。王○忠等 4人並以「燎原新

聞網」、「新中華兒女學會」、「台大中華復興社」等

社團組織為掩護，藉由舉辦活動、營隊、設立網站、

經營網路社群粉絲團等方式建立接觸管道，進而發
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展組織，從中物色吸收成員（含現、退役軍人、青

年、學生等各階層人士），另王○步則基於意圖危害

國家安全及社會安定而幫助發展組織之犯意，以「中

華代天文教拓展協會」為掩護，協助王○忠管理及

隱匿「國臺辦政黨局」及「上海市對外聯絡辦公室」

提供予王○忠發展組織所需資金，並由王○忠核閱

曾○淨製作之「中華代天文教拓展協會」之帳冊，

相關行為詳述如下： 

1、 王○忠收取大陸地區「國臺辦政黨局」及「上海市

對外聯絡辦公室」提供之資金，用以發展組織： 

(1) 王○忠自 104年起，收取「國臺辦政黨局」及「上

海市對外聯絡辦公室」提供之資金，用以在臺發展

組織，由其負責資金管理及分配運用，並以「書」

作為各種幣別資金之代稱（包括：美金、港幣、人

民幣，「美國書」指美金、「香港書」指港幣），

「本」則表示百元現鈔 100張即 1萬元之金額。取

款模式為：王○忠先出境前往大陸地區收取外幣現

鈔後，透過入境返臺之機會，將所收取之外幣現鈔

攜帶返臺，再指示曾○淨及王○步向地下換匯業者

（包含：同泰公司，址設臺北市中正區○○路○號

○樓）換匯，將美金、港幣、人民幣等外幣現鈔兌

換為新臺幣後，部分款項直接交予王○忠個人運用，

其餘款項則存入「中華代天文教拓展協會」之板信

商業銀行股份有限公司（下稱板信商銀）帳號○○

○○○○○○號帳戶（向地下換匯業者換匯過程，

詳如附表一）。 

(2) 王○忠收取「國臺辦政黨局」及「上海市對外聯絡

辦公室」提供之資金後，於 104年間成立「燎原新

聞網」，並以上開資金支付購置「燎原新聞網」組織
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據點即臺北市萬華區○○○路○段○○號○樓之購

屋頭期款新臺幣 330萬元，再陸續於 105至 106年

間，由王○忠本人或指示曾○淨定期提供薪酬予林

○國、高○、胡○艾、林○霖、簡○佑等人，由胡

○艾、林○霖、簡○佑負責在網路上發表文章及回

覆王○忠之粉絲團留言，並由高○擔任網路顧問，

林○國則負責架設及維護網站，且提供稿費及影片

剪輯報酬予李○衍、李○蔭，另提供予曾○淨每月

作帳薪資新臺幣 1 萬 2,000 元，以及按月支付上址

「燎原新聞網」組織據點之房貸費用新臺幣 4 萬

6,000元，以運作「燎原新聞網」作為發展組織之成

果（支出對象、時間、金額詳如附表二）。 

(3) 王○步為「南鯤鯓代天府板橋玉旨代天堂」（址設新

北市板橋區○○路○段○巷○號，下稱代天堂）之

負責人，其與王○忠均為代天堂供奉神明「王爺」

之信徒，並將其等向「王爺」請示之內容，以文字

具體記載「因弟子有感台灣前途命運，與大陸唐山

息息相關，故立志推動台灣與唐山走向和平統一，

以此作為弟子事業前程的目標。目前弟子主要運用

唐山政府的支助弟子的資源，培養弟子的宣傳部隊」、

「弟子日前在廈門，和上海趙○見面談到成立公司

構想，趙○先是覺得完全登記許○會名字最好，後

又覺得有弟子名字，也能用來作為弟子有一定營利

收入或金錢流動的正當理由。請問王爺怎麼看？日

後此公司成立，是否可作為上海趙○方面資助學會

運作的金流管道？」、「弟子日前在廈門，與趙○在

房裡密會，趙○對弟子提到，國台辦政黨局局長王

○文和他說，覺得弟子與林○正、侯○廷的團隊工

作太分散了，這樣下去未來不確定是否再支持弟子，



 7 

趙○則對他解釋我們是各自用不同方式發展，但仍

會呼應同一方針，且弟子是團隊的核心」、「趙○告

訴弟子，侯○廷想要自己單飛做媒體人，還向他要

求補助他自己成立網站。但侯也表示了他走自己的

路，不會和○忠爭領導權。趙○建議弟子，不用硬

要把侯抓在身邊做部屬，也不用與侯爭媒體人氣，

而是表演好弟子才是路線制定者、情勢分析定調者

的角色，抓住這個角色，侯最後宣傳的成果還是可

以為弟子收割」、「1、請示：國台辦政黨局是否的確

對弟子的支持有所動搖？2、趙○的策略是否可行？

3、如何處理侯的關係？」、「政黨局今年 500萬（下

修 350萬）」、「趙總：我還有多少本書在你那兒？」

等語，以上開向代天堂「王爺」請示之內容，作為

其收取中共「國臺辦政黨局」及「上海市對外聯絡

辦公室」資金之發展組織規劃。 

2、 王○忠等 4人共同成立「星火秘密小組」，藉由執行

「星火 T計劃」以遂行發展組織： 

(1) 於 104年間，王○忠等 4人共同成立「星火秘密小

組」後，擬定「星火 T計劃」，訂定分級獎金制度，

小組成員藉由各自對我國軍方人員之結識與人脈拓

展，物色我國軍方人員並深化交往，以發展組織。

該計劃書載明「宗旨原則：為配合完成中央整體規

劃，經上級機關指示，星火小組準備實施有計劃、

分步驟的以台軍現役官兵為主的心戰行動，代號：

T 計劃。為了更好的實現小組對軍方思想滲透與物

色發展重點對象的職能，小組對現有軍方人脈資源

進行梳化整理，預計以網路數據庫挖掘、現有人脈

的深化、軍武主題活動、學術研究報告四大活動為

主」、「具體作法…數據挖掘：定期對全部好友或特
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別對象的朋友群進行了解分析，挖掘可能正在台軍

服役或在軍中有廣泛交友圈的新數據」、「確認立項：

（獎金 3000NT）經小組兩人或以上查證，確認客

戶真實程度，立項建檔，研究進一步接觸方式方法」、

「粉絲好友：（獎金 3000NT）爭取在線上建立聯繫，

成為臉書好友，進一步使其成為組員臉書的訂閱粉

絲，並且經常性的按讚（70％以上），以期收到逐步

導正思想理念的目的」、「互動交流：（獎金 5000NT）

在線上建立長期熱絡的互動關係，有定期交談（兩

週至少一次，為期兩個月以上，經小組確認後核發

獎金），了解客戶基本信息，對時局議題交換看法或

對生活問題相互交流」、「相識見面：（獎金 10000NT，

餐飲費用可報銷）在合適的時機線下見面，深入瞭

解客戶信息，與其建立感情聯繫，爭取可以和目標

對象合影」、「私約談心：（條件成熟後獎金 50000NT，

期間各項費用可報銷）爭取與客戶單獨見面聊天，

探討時局意見，傾聽生活、心理等情況，每次需提

交簡要會談報告，及時了解進展與方向，接受小組

與上級機關直接指導，為最終見面做好準備」、「小

組研擬以『新中華兒女學會』名義自己或資助相關

學者做關於台軍不同階級、不同年齡的身份認同及

統獨認知調查報告。一方面以學術為掩護，第一手

了解台軍當前士氣、心理等情況，另一方面以此為

契機結識一些台軍現役人員，有針對性的做思想工

作」、「小組為持續完成對軍方思想滲透與物色發展

重點對象的職能，必須有一個熱絡有效的以軍武為

主題的朋友圈。此朋友圈需要相關活動維持日常運

轉，也需要藉此鍛鍊相關的功能性人才。因此，本

年度 T計劃注重培養軍武興趣人才，完善團隊職能，

為宣揚理念披上更專業有趣的外衣」、「小組在落實
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各項工作時加強安全保密工作，避免在不合適、不

必要的場合談及工作，嚴格控制知情範圍，電話網

路聯繫注意用詞，關鍵問題私下面談，確保萬無一

失」等內容。 

(2) 王○忠等 4人為達成發展組織之目的，由周○旭於

「星火小組整體佈局與今年規劃」中載明「統一戰

線 1.台軍的思想爭取，台軍的爭取工作主要通過兩

個途徑實現：挖出來：通過線上交流與線下活動相

結合以結交關鍵部門人員。打進去：鼓勵培養青年

認同者報考軍校」、「中華講武堂：由新中華兒女學

會主辦以軍武題材為主的系列活動，聘請現役軍方

人員擔任講師，同時吸引相關領域愛好者一方面公

開建立與軍方人士的聯繫，另一方面積極鼓勵認同

者報考軍校」等內容，復依照上開「星火 T計劃」、

「星火小組整體佈局與今年規劃」內容，由林○正、

侯○廷物色我國軍方人員之軍階、服役單位、身分

背景、政治思想等資料，林○正並向周○旭提出「中

華講武堂暨九三製片廠計劃構想書」。嗣林○正、侯

○廷即於 104年至 106年間，陸續蒐集我國軍方人

員之軍階、服役單位、身分背景、政治思想等資料，

林○正將其結識之國軍友人 A1（退役軍人，曾為陸

軍空騎○○○○○○○○上兵）、A2（現役軍人，

陸軍○○○○○○○上校○○○）、A3（退役軍人，

曾為陸軍○○○○○○○高空特種勤務○○上士）、

A4（現就讀軍事學校）、A5（現役軍人，陸軍砲兵

○○○○○上尉○○）等 5人之上開資料提供予周

○旭；侯○廷則蒐集 B1（現役軍人，陸軍○○○○

本部連中尉○○）、B2（現役軍人，海軍陸戰○○

隊少校○○○）、B3（現役軍人，陸軍○○○○○
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○○○○補給油料庫上尉○○○）、B4（退役軍人，

曾為空軍戰鬥機上尉飛行官）等 4人之上開資料，

並將其與 B1之合照、身分資料及 B2、B3之合照交

予周○旭，作為發展組織之成果（上開現、退役軍

人之姓名年籍資料、服役單位、級職均詳卷）。 

(3) 王○忠另接受「國臺辦」之組織訓練，於「台灣統

派青年核心小組綱領及章程（簡體字）」之「總綱」

中，親筆書寫註記「客觀條件→統、心理認同→疏

離、拒過度-就戰爭」、「具有媒體號召：郁、張（黑

道）」、「新黨（中生代斷）-年青人：王、林為核心

→新中華兒女→聯絡各統派工作，因為是年青人，

比較可以超越各黨派」、「台辦」等內容，且該文件

並載明「統派青年核心小組以海峽兩岸和平統一為

最高目標，在中國共產黨的指導和幫助下，團結整

合兩岸統一力量」、「小組以新黨青年領袖王○忠、

林○正為核心，以新中華兒女學會為常設組織機構。

根據島內形勢需要，設立抗獨史陣線、保家衛國行

動聯盟、中華復興社，大專院校中華學會等外圍團

體，積極壯大組織，開展政治活動」、「小組現階段

任務為在島內青年中傳播統一思想，積極發展組織

壯大統派聲勢」、「小組成員與共產黨是堅定的盟友

和同志，在祖國統一大業中同心同德、並肩作戰。

平時積極承擔兩岸溝通聯絡角色，充分發揮協調整

合作用；如遇台海戰事，更應聯手粉碎分裂勢力的

政治圖謀」、「小組以更好的推動事業為宗旨，對外

以島內統派團體名義開展工作，嚴格堅持公開掩護

秘密，不得暴露與大陸方面的內部聯絡。發展組織、

吸收成員、安排工作要按照組織程序，嚴格考察與

選拔，區分層次，循序漸進，確保工作安全有序推
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進」等內容，並於 104年間起，以上開「國臺辦政

黨局」及「上海市對外聯絡辦公室」提供之資金，

購置臺北市萬華區○○○路○段○號○樓房屋作為

組織據點（登記在王○忠之母親林○英名下），成立

及運作「燎原新聞網」以發展組織，自任「燎原新

聞網」之負責人，委由林○國負責架設及維護網站，

周○旭及高○則分別擔任顧問及網路顧問，另聘僱

胡○艾、林○霖、簡○佑、陳○俊、李○衍、李○

蔭、劉○恆等人撰寫文章後，交由王○忠及侯○廷

進行編審，再刊登在「燎原新聞網」，將「燎原新聞

網」作為發展組織之平台，以公開掩護秘密之方式，

在臺發展組織、吸收成員，宣揚及落實「星火 T計

劃」之執行。又王○忠於 104年 9月 9日，透過電

子郵件將「燎原網站設計書」寄送予趙○；再於 105

年 2月 2日，透過電子郵件將「燎原新聞網初步成

果暨企畫書」寄送予趙○，向趙○報告其成立及運

作「燎原新聞網」之進度及成果。 

(4) 王○忠等 4人於 105年 5月至 8月、106年 1月間

多次召開小組會議，確認內部分工內容及檢討各自

工作進度，由王○忠（代稱「一號」）負責「燎原新

聞網」、林○正（代稱「二號」）負責「新中華兒女

學會」及「遠望雜誌」、侯○廷（代稱「三號」）負

責「台大中華復興社」，上開 3人各自彙報所負責單

位之工作成果予周○旭，由周○旭（代稱「四號」）

負責彙整影音資料及存檔，又於「學會六月會談紀

要」中，載明「經大家討論，小組決議未來增設一

個工作匯報環節，如當月有重要工作，如營隊訓練，

街頭抗爭等應由負責同志向小組全體做整體的工作

匯報。另四號補充，未來會後各個成員得單獨向四
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號報告關鍵朋友進展狀況，此類事件為小組內部唯

一不相互知曉事項」等語，藉以確認由王○忠、林

○正、侯○廷各別單線物色吸收「關鍵朋友」後，

再將資料及進度交由周○旭統合彙整之組織發展模

式。王○忠、林○正、侯○廷遂分別交付其等之青

年及學生支持者名單（青年及學生朋友名單）予周

○旭，由周○旭以「bill」檔案進行彙整（列載 90

餘人之人員編號、姓名、性別、出生年月日、籍貫、

職業及單位、聯絡方式、聯絡人、對台獨、對統一、

對學會、證明人、工作崗位、專長會面紀錄等欄位）。

另侯○廷復將其所撰之「思想與工作彙報」、「問答」、

「鬼島那些事-分析報告」、「營隊-統獨十四辯」、「接

地氣企劃、「侯○廷 2016年年度工作成績報告」、「工

作進度報告」、「時事討論」、「偏政治演講」、「讀書

-1」等檔案彙報予周○旭，其中於「思想與工作彙

報」載明「聽從組織安排，但在活動細節及各種組

織發展與輿論宣傳，必須根據實際情況做合理安

排…必須根據過去執行情況加以檢討修正，因此星

火小組必須不斷檢討過去工作內容成效」、「凡事有

利於星火小組輿論宣傳、組織發展的，都必須積極

爭取…不用說各種大選，星火小組都必須積極參

與…增加人民對星火小組的印象，才能進而強化小

組的正面形象」、「只有獲得人民的支持，星火小組

才能壯大…現在民進黨執政，正是星火小組發展群

眾工作的好時機」、「獨派矛盾、藍營醜態，讓人民

支持統派…要讓國民黨在人民面前醜態畢露。這部

分星火小組不需要做太多努力，只要沒有意外，國

民黨在 2020年仍無法執政。星火小組必須揭穿獨台

的荒謬性」。 
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3、 王○忠等 4人共同發展組織，並由周○旭向大陸地

區「國臺辦政黨局」及「上海市對外聯絡辦公室」

彙報組織發展成果： 

(1) 王○忠等 4人著手發展組織後，由周○旭定期彙報

組織發展成果，其於「2015年終工作總結報告（署

名甫辰）」中，載明「將新中華兒女四人核心決策小

組模式制度化、常態化、固定化。建議舉辦核心小

組集體的受戒儀式，以思想層面團結大家，促進合

作，也為具體的各個平台分工合作賦予更高層次的

精神意義。并以此為契機，充分賦予核心小組在島

內發展組織，開展獨立鬥爭的自主性」、「燎原網站

目前由國臺辦全額支持，截至 2015年底，啟用資金

實到 20萬美金，因王父保管不慎遺失 2萬，目前可

用資金有 18萬美金左右。但初期網站公司建設營運

所需（含房屋購置頭期款）約 400萬新台幣，故綽

綽有餘。國臺辦一再許諾，今後三年每年資助

1500-1600萬新台幣由王使用（無需報賬），其他所

需（聯繫廣告商贊助）可另行申請。但在傳遞方式

上只願意由王本人親自赴京當面領取，而且每次有

4 本的上限，且不願做任何其他方式的改變。未來

隨著選舉的迫近，以及明年綠營上台執政，可能會

有潛在的風險」、「年底預計由王成立燎原網路媒體

公司，對外宣稱是由王向王父的中華文教代天協會

信徒募捐獲得啟動基金。計劃在實際運作中盡量避

免賬面開支，使其外在看起來沒有太大的資金量。

公司選址為台北市○○○路○段○號之○樓臨街的

住商兩用的居民住宅」、「青年寫手團隊：目前由遠

山全權負責，固定每週投稿的有 5位左右，另有 10

人左右的青年寫手不定期配合。其工作主要是生產
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網站所需文章報道。此團隊側重寫作、演講能力訓

練，重點在培養能寫能戰，思想過硬的統派青年」、

「從中央對台大規模政治、軍事鬥爭的戰略高度出

發，培養一支“平時可用、戰時管用”的統派核心

力量，確保反獨促統鬥爭的實質進展」等語。 

(2) 周○旭接續於 105年 1月間，在其「總結報告」（檔

案日期：105年 1月 25日，署名：周○旭）PPT檔

「前指的期許」中，載明「組織層面：聽黨指揮，

團結有力」、「統一戰線：廣結善緣，重點發展」；於

「前指的作用與意義」中，載明「獨立的財權、人

事權」、「集體領導，權責分明」、「分工配合，完善

功能」等內容。嗣周○旭於 105年 9月 6日自政治

大學畢業後，返回大陸地區之期間，仍負責安排王

○忠於 106年 1月間赴大陸地區召開會議，周○旭

於「會議流程安排」文件中，載明「09:30-10:00 2016

工作總結-王（總體形勢、組織建設、宣傳工作）」、

「10:00-10:30 2016工作總結-周（制度建設、心得，

關鍵朋友）」、「16:30-17:30 領導總結（上級機關的

期許，小組定位與職能、工作價值等）」等內容，並

以「星火小組 2016年工作總結（內部建設）」為題

進行簡報，內容包含「小組會議制度」、「組織力的

塑造」、「活動與人才梯隊」與「制度建設」等內容，

向大陸地區「國臺辦政黨局」及「上海市對外聯絡

辦公室」彙報在臺發展組織、吸收成員之工作成果。 

二、論罪及所犯法條： 

（一）被告王○忠等 4人確有共同意圖危害國家安全及社

會安定，為大陸地區行政、軍事、黨務機構發展組

織之行為，且已危害國家安全及社會安定： 
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1、 按「為大陸地區黨政軍之機構團體刺探、蒐集、交

付或傳遞公務秘密之行為，與為其發展組織之行為，

二者犯罪態樣與構成要件不同，但皆應處罰，後者

即『發展組織』之行為自不以有刺探公務秘密等行

為為其前提要件。又所謂『組織』，係指一群人為

達成共同目的，組成依其權責分配而運作之團體，

國家安全法第 2條之 1所謂之「發展組織」，指為

此等組織之成立目的，對外接觸、招攬、吸收成員

或壯大、增進該組織之行為而言」，最高法院 104

年度台上字第 643 號判決可資參照；次按「查 85

年 2月 5日增訂國家安全法第 2條之 1及第 5條之

1 時，係考量近年來兩岸人民交流頻繁，大陸地區

人民來台探病、奔喪、定居、參訪及台灣地區人民

赴大陸地區觀光、探親、經商者合計已逾 7百萬人

次，營造中共人員滲透之絕佳機會。由於台灣地區

人民敵我意識日趨薄弱，在需兼顧兩岸良性互動情

況下，反制中共滲透乃較以往困難。在中共對我仍

具安全威脅之現況下，若無周密之安全法令，經相

關機關研商結果咸認為確保國家安全及維護社會安

定，確有於國家安全法增訂規範之必要。而現行法

律對於為中共及其掌控之機構、團體在台灣地區發

展組織，並無規定，而此種行為，如以危害國家安

全與社會安定為目的，自應予以處罰，以免影響台

灣地區之安全與安定。如『發展組織』係為中共黨、

政、軍所有機構及其掌控之團體，並以『意圖危害

國家安全或社會安定』為處罰要件，構成要件應屬

明確，不致濫用」，臺灣高等法院高雄分院 102年

度上訴字第 1236號判決、臺灣高等法院 106年度上

訴字第 2621號判決可資參照。 
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2、 經查： 

(1) 被告王○忠、林○正、侯○廷及周○旭受大陸地區

軍事情治等機關之指示及資助，在臺發展組織，物

色吸收軍人等國內各階層人士，並彙報成果，具有

危害國家安全及社會安定之意圖： 

1.大陸地區「國臺辦政黨局」負有對臺情蒐之工作任

務，「上海市對外聯絡辦公室」隸屬於中共人民解放

軍「中央軍事委員會政治工作部對外聯絡局」，負有

蒐集臺灣政治及軍事情報、策反國軍、對國軍宣傳

中共「一國兩制、和平統一」政策等工作任務。被

告王○忠、林○正、侯○廷均熟識「國臺辦政黨局」

副處長崔○輝及「上海市對外聯絡辦公室」官員趙

○，於 103年以前即已密切往來，對於 2人所屬單

位之設置目的、任務及工作內容均知之甚詳；況臺

灣地區與大陸地區關係特殊，就政治、軍事及國家

認同等層面，並非和諧一致，彼此間在國際上尚屬

敵對之雙方，即便現今通商或民眾往來頻繁，仍存

有情勢緊張之對立局面，且處於軍事武力對峙狀態

等情況。被告王○忠、林○正、侯○廷明知上情，

竟與大陸地區人士周○旭相互結合，以上開軍事情

治等機關之資助，接受其等交付之工作任務及指導，

共同成立「星火秘密小組」，在臺發展組織及物色接

觸、吸收現退役軍人、青年、學生等國內各階層人

士，並定期彙報組織發展成果，顯然具有危害國家

安全及社會安定之意圖。 

2.被告王○忠接受大陸地區軍事情治等機關之資助，

在臺購置組織據點，提供薪酬予多名網路寫手及網

路顧問，運作「燎原新聞網」，倘係單純以一般合法

結社宣揚個人政治理念，何需接受上開軍事情治等
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機關之資金運作發展組織，甚或具體回報發展組織

工作成果？在目前海峽兩岸仍處於軍事武力對峙狀

態之情況下，更非泛以「主張和平統一」之詞，即

可正當化其意圖。憲法第 14條固保障人民有結社之

自由，然一般合法結社，斷無可能接受敵對軍事情

治等機關之資助及指揮，而基於危害國家安全及社

會安定之意圖，於我國從事發展組織工作。 

(2) 被告王○忠、林○正、侯○廷及周○旭為落實「以

思想滲透與物色發展我軍方之重點對象」為目標所

規劃之「星火 T計劃」，而對外物色接觸、滲透我

國軍方人員，危害國家安全及社會安定： 

1.周○旭於「星火 T計劃」載明「小組成員藉由各自

對我國軍方人員之結識與人脈拓展，物色我國軍方

人員並深化交往，以發展組織」、「星火小組準備實

施有計劃、分步驟的以台軍現役官兵為主的心戰行

動」、「為了更好的實現小組對軍方思想滲透與物色

發展重點對象的職能，小組對現有軍方人脈資源進

行梳化整理，預計以網路數據庫挖掘、現有人脈的

深化、軍武主題活動、學術研究報告四大活動為主」

等內容，乃係將物色接觸及滲透我國軍方人員，作

為發展組織之重點目標。 

2.惟周○旭為大陸地區人士，其拓展國軍人脈能力有

限，且易使受接觸對象心生警覺，故須結合在臺具

有知名度及人脈之人士，開展上開物色接觸及滲透

工作，始能有效發展組織。從而，周○旭與被告王

○忠、林○正、侯○廷相互結合，兼以分級獎金利

誘及經費報銷，共同落實「星火 T 計劃」，推由被

告林○正舉辦「中華講武堂」軍事戰略相關之講座

活動，針對在學高中、大學生、學校教官、退伍後
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備軍人、對軍事議題有興趣之社會大眾等人士，建

立物色接觸可能吸收對象之具體管道；被告侯○廷

亦藉由「為軍人發聲」之名義，建立與現退役軍人

之接觸管道，再針對個別軍人進行統、獨及政治思

想之打探及滲透。觀諸其等於查獲前已物色接觸、

蒐集列冊之 9位軍人資料，橫跨陸、海、空各軍種，

更包含特種部隊或重要軍事單位之高階軍官，顯見

其等透過各自分工之管道，多方接觸、滲透軍人，

並在各軍種中物色重點發展對象。軍人肩負第一線

維護國家安全之重任，現役軍官掌握軍中重要情資

及資源，固不待言；縱然為退役軍官，其所瞭解部

隊運作狀況及舊有袍澤人脈，對於國家安全仍有潛

在性之影響，亦不容小覷。是無論現役或退役軍官，

均為大陸地區上開軍事情治等機關長年來所欲接觸

拉攏之目標。而被告林○正與「A4」談論「大陸現

在強盛是共產黨帶起來的，不要堅持一個中國是中

華民國」等語；被告侯○廷則與「B1」談及「兩岸

和平統一後，國軍之出路」問題，與「B2」、「B3」、

「B4」均談及統、獨思想及「是否不願意為台獨打

仗」等問題，並將之紀錄保存，益見渠等係依據「星

火 T 計畫」，具體接觸、打探及滲透國軍各軍種現

退役軍人之思想，並物色發展重點對象，進而透過

周○旭彙報接觸對象之位階、級職、駐地、思想資

料或合照予大陸地區上開軍事情治等機關，使上開

軍事情治等機關掌握我國軍各軍種（含特種部隊及

重要軍事單位）之動態及現退役軍人思想資料，以

利必要時策反國軍人員，顯已危害國家安全及社會

安定。 



 19 

(3) 被告王○忠、林○正、侯○廷及周○旭透過「燎原

新聞網」、「新中華兒女學會」、「台大中華復興

社」等社團發展組織、吸收成員，為大陸地區上開

軍事情治等機關培養「平時可用、戰時管用」之組

織勢力，危害國家安全及社會安定： 

1.被告王○忠所持有並親筆註記之「台灣統派青年核

心小組綱領及章程」，明確記載「統派青年核心小組

以海峽兩岸和平統一為最高目標，在中國共產黨的

指導和幫助下，團結整合兩岸統一力量」、「小組以

新黨青年領袖王○忠、林○正為核心，以新中華兒

女學會為常設組織機構。根據島內形勢需要，設立

抗獨史陣線、保家衛國行動聯盟、中華復興社，大

專院校中華學會等外圍團體，積極壯大組織，開展

政治活動」、「平時積極承擔兩岸溝通聯絡角色，充

分發揮協調整合作用；如遇台海戰事，更應聯手粉

碎分裂勢力的政治圖謀」、「嚴格堅持公開掩護秘密，

不得暴露與大陸方面的內部聯絡。發展組織、吸收

成員、安排工作要按照組織程序」等內容，核與周

○旭於「2015年終工作總結報告」記載「從中央對

台大規模政治、軍事鬥爭的戰略高度出發，培養一

支“平時可用、戰時管用”的統派核心力量，確保

反獨促統鬥爭的實質進展」之情節相符。又依前揭

文件，其等為大陸地區上開軍事情治等機關發展組

織、吸收成員，意在培養平時可用之在臺內應勢力，

如遇戰時，更將配合大陸地區上開軍事情治等機關

指示運作。衡諸常情，一般合法結社，絕無計劃於

戰時通敵之可能。凡此均顯示被告王○忠、林○正、

侯○廷及周○旭受上開軍事情治等機關指導及幫助

發展組織之目的，即在危害國家安全及社會安定。 
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2.被告王○忠、林○正、侯○廷及周○旭為逐步落實

上開組織計劃，約定以「一號」（被告王○忠）、「二

號」（被告林○正）、「三號」（被告侯○廷）、「四號」

（周○旭）之代號及內部分工，透過「燎原新聞網」、

「新中華兒女學會」、「台大中華復興社」及被告王

○步所成立之「中華代天文教拓展協會」等公開社

團，掩護組織成員及組織資金，亦即「以公開掩護

秘密」之方式，藉由舉辦活動、架設網站而建立與

現退役軍人、青年及學生之接觸及招攬管道，物色

接觸及吸收成員，並壯大組織發展。再以諜報單線

發展之模式，各自蒐集接觸者名單後，分別向周○

旭進行彙報，由周○旭以「bill」檔案彙整 90 餘人

之名單，再向大陸地區上開軍事情治等機關報告「關

鍵朋友」等組織發展成果。其等有系統性的長期經

營組織發展，編列具體企劃書及預算書，將攜帶返

臺之外幣現金，透過隱密之地下換匯管道兌換為新

臺幣，作為發展組織運用，甚而購置辦公室作為固

定組織據點，每年資金數額達新臺幣數百萬元之鉅，

組織運作嚴密，行事詭密、謹慎、掩人耳目，以防

遭察知而功虧一簣，足見其等所為，均與被告王○

忠及周○旭持有之文件所述「嚴格堅持公開掩護秘

密，不得暴露與大陸方面的內部聯絡。發展組織、

吸收成員、安排工作要按照組織程序」、「小組在落

實各項工作時加強安全保密工作，…，嚴格控制知

情範圍，…，確保萬無一失」、「另四號補充，未來

會後各個成員得單獨向四號報告關鍵朋友進展狀況，

此類事件為小組內部唯一不相互知曉事項」等語相

符，若為一般合法結社，斷無可能以上開諜報模式

吸收組織成員。且被告王○忠、林○正、侯○廷及

周○旭上開行為已持續相當時日，並有具體規模，
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倘非查獲周○旭之不法犯行而即時循線查悉上情，

致該組織曝光，渠等勢必持續物色接觸、滲透更多

現退役軍人、青年及學生，擴大危害國家安全及社

會安定。是被告王○忠、林○正、侯○廷及周○旭

上開所為，確係基於危害國家安全或社會安定之意

圖，對臺進行政治及軍事鬥爭之目的，而發展組織。 

(4) 被告王○忠、林○正、侯○廷及周○旭間有犯意聯

絡及行為分擔，共同危害國家安全及社會安定： 

1.周○旭遭查扣之隨身硬碟，經鑑識復原所取得之「關

於新中華兒女學會未來發展策略的思考」檔案中，

記載「我們在上海會後組織了兩次四人會談（卜正、

甫辰、遠山、明正）…最終達成核心共識如下。組

織層面：（1）集體領導與制度建設：當前新中華兒

女學會最關鍵最迫切的工作是將集體領導模式固定

化、制度化。…學會一切行動決議也都應由核心小

組共同制定完成。」另於「我系統開展台灣統派工

作的作法體會」（參見證據清單非供述證據編號 33）、

「星火T計畫」（參見證據清單非供述證據編號34）、

「2015 年終工作總結報告」（參見證據清單非供述

證據編號 35）、「中華講武堂項目策劃書」（參見證

據清單非供述證據編號 36）、「新中華兒女學會簡介」

（參見證據清單非供述證據編號 38）、「星火小組整

體佈局與今年規劃」（參見證據清單非供述證據編號

42）等檔案中，多次敘及以新中華兒女學會之名義

發展組織、辦理活動。甚至於「學會五月會談紀要」、

「學會六月會談紀要」中，將被告王○忠（代號一

號）負責「燎原新聞網」、被告林○正（代號二號）

負責「新中華兒女學會」、被告侯○廷（代號三號）

負責「台大中華復興社」、周○旭（代號四號）負責
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彙整之任務分工，小組成員各自之工作成果，如營

隊訓練、街頭抗爭等，應向小組全體做整體的工作

彙報等內容記載明確，足認被告王○忠、林○正、

侯○廷及周○旭間，係以集體領導、分工合作之模

式，共同發展組織。 

2.在周○旭處扣得之檔案資料，亦可與被告王○忠、

林○正、侯○廷所查扣之檔案資料相互印證，而非各

自片面撰寫。其中，被告王○忠將「燎原」（104年

6月 4日）、「燎原工作架構」（105年 1月 30日）、「燎

原工作分配」（105年 2月 4日）等檔案陸續寄送予

周○旭，由周○旭作成「2015年終工作總結報告」、

「燎原企劃案」、「關於新中華兒女學會未來發展策

略的思考」等文件。其次，被告林○正自承提供予

周○旭之現退役軍人 A1至 A5之資料，核與周○旭

持有之「2015年終工作總結報告」之內容相合；另

被告林○正撰寫之「中華講武堂暨九三製片廠計劃

構想書」檔案內容，亦與周○旭持有之「中華講武

堂項目策劃書」內容相彷。再者，被告侯○廷處查

扣之「思想與工作彙報」、「問答」、「鬼島那些事-

分析報告」、「營隊-統獨十四辯」、「接地氣企劃」、「侯

○廷2016年年度工作成績報告」、「工作進度報告」、

「時事討論」、「偏政治演講」、「讀書-1」、現退役軍

人 B1、B2、B3之合照等檔案資料，均在周○旭之

隨身硬碟中查得相同之檔案。更有甚者，被告王○

忠、林○正、侯○廷發展組織之計畫內容、具體作

為及分工模式，均與周○旭所持文件之內容一致。

顯見被告王○忠、林○正、侯○廷及周○旭間，就

發展組織之犯行，有犯意聯絡與行為分擔。 
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(5) 被告王○步基於意圖危害國家安全及社會安定之犯

意，幫助被告王○忠發展組織： 

1. 查被告王○步與王○忠在通訊軟體 iMessage、LINE

對話紀錄中，多次商談與「國臺辦政黨局」崔○輝

及「上海市對外聯絡辦公室」趙○之資金聯繫內容：

（1）於 105年 7月 14日，被告王○步表示「反正

我們已露頭角了現在是韜光隱晦」，被告王○忠回

答「多檯面下組織人、錢」、「有好消息再談」，

於 105年 7月 31日，被告王○忠向被告王○步表示

「崔公書到位了」，被告王○步詢問「到位有否理

想」，被告王○忠回答「138.6」，被告王○步表示

「那是跟我們預估差不多了囉」；（2）於 105 年

12月 8日，被告王○步表示「你要跟○旭說我要拜

託的事」、「你。跟○正應該各自選寫建議書。由

超去想辦法呈上去」，被告王○忠回答「超才在說

把侯找來大陸閉關做心理治療會不會好點」；（3）

於 106年 6月 18日，被告王○忠以 LINE向被告王

○步表示「幸好超是我的人」、「有質疑覺得我們

好像各搞各有點散懷疑是否要繼續支持。超要我演

好永遠靠嘴把侯講成是根據我路線在擴散我才是制

定路線者」、「他會配合把我的路線分析定期上奏」、

「他們說我交淺綠朋友增加消息面，提升我制訂路

線的地位」、「侯也動腦筋想自己搞網站項目」、

「侯現在對超私下講的好聽說他不會跟我爭位他只

是想自己搞自己的」、「超說就是櫃檯的人質疑好

像我們有點分裂散掉懷疑要不要繼續支持超介入跟

他們說我是核心其他人各自用不同方式配合並不是

分裂」；（4）於 106年 12月 14日，被告王○步向

被告王○忠詢問「有沒有叫超。。再帶書給你啊」，
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於 106年 12月 16日，被告王○忠回答「我們剛和

超喝酒。現回飯店」，被告王○步詢問「喔。。。。

書沒有拿啊」，被告王○忠表示「這次沒有」等語。

均足認被告王○步知悉被告王○忠向上開軍事情治

等機關收取資金以發展組織之事，甚於 105 年 10

月 19日，被告王○步與王○忠相約共同清點各種幣

別之資金，並詳予紀錄。 

2. 被告王○步為「中華代天文教拓展協會」理事長，

該協會之板信商銀帳戶亦為其所開設。而同案被告

曾○淨自被告王○忠處取得之外幣現鈔，自地下匯

兌業者處換得新臺幣後，除部分款項交予被告王○

忠運用外，其餘款項均存入「中華代天文教拓展協

會」上開板信商銀帳戶內，再自該帳戶提領支付被

告王炳忠「燎原新聞網」在臺據點之房屋貸款、網

路寫手及網路顧問之薪資，顯見被告王○步係以其

「中華代天文教拓展協會」之公開組織，掩護被告

王○忠等人發展組織資金及犯行。甚至被告王○步

曾與同案被告曾○淨持數疊美金前往同泰公司換匯，

另於 105年 4月 1日之 LINE對話紀錄中，向同案

被告曾○淨提及「外國書一本算萬」、「現有 5.6

本」、「這樣妳了解稱呼嗎」（參照非供述證據編

號 21），顯見被告王○步實際協助被告王○忠辦理

地下換匯事宜，並進一步提供上開板信商銀帳戶，

供被告王○忠掩護發展組織之資金來源及流向。準

此，被告王○步具有危害國家安全及社會安定之意

圖，幫助被告王○忠在臺發展組織。 

(6) 綜上，被告王○忠、林○正、侯○廷及周○旭共同

意圖危害國家安全及社會安定，接受大陸地區軍事

情治等機關之指揮及資助，組成「星火秘密小組」，

擬定計畫並分工執行在臺發展組織之任務，物色接
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觸並吸收各軍種（含特種部隊及重要軍事單位）之

現退役軍人、青年及學生，並回報予上開軍事情治

等機關，實已危害國家安全及社會安定。本案被告

王○忠、林○正、侯○廷及周○旭之犯行，業已持

續相當時日，且有一定規模，依渠等所擬計畫，將

持續深化與發展對象交往，擴大滲透現退役軍人、

青年及學生等國內各階層人士，幸因及早查獲，而

阻止國家安全及社會安定之危害持續擴大。是被告

王○忠、林○正、侯○廷涉有違反國家安全法第 2

條之 1、同法第 5條之 1第 1項「意圖危害國家安

全或社會安定，為大陸地區行政、軍事、黨務機構

發展組織」罪嫌，被告王○步涉犯幫助違反國家安

全法第 2條之 1、同法第 5條之 1第 1項之罪嫌，

均事證明確，請依法論處。 

（二） 核被告王○忠、林○正、侯○廷所為，均係犯違反

國家安全法第 2條之 1規定，而涉有同法第 5條之

1 第 1 項之意圖危害國家安全及社會安定，為大陸

地區行政、軍事、黨務機構發展組織罪嫌；被告王

○步所為，係涉犯刑法第 30條第 1項、違反國家安

全法第 2條之 1、同法第 5條之 1第 1項之幫助發

展組織罪嫌。又被告王○忠、林○正、侯○廷與周

○旭就上開犯行，有犯意聯絡及行為分擔，請論以

共同正犯。 

 

肆、同泰公司人員涉犯違反銀行法部分： 

一、 簡要之犯罪事實： 

同泰公司人員自 99 年間起，未經許可，在臺北市中

正區以精品買賣為名，實則經營為客戶進行地下匯兌、
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現鈔換匯業務，非法辦理國內與國外、大陸地區匯兌

業務，並將外幣（包括美金、人民幣等）兌換為新臺

幣。期間長達 7 年餘，經手匯兌金額高達新臺幣 35

億 4,875 萬 1,078 元，犯罪所得則為新臺幣 6,369 萬

4,033元。 

二、 所犯法條與沒收： 

（一） 核被告同泰公司人員所為，係違反銀行法第 29條第

1 項、而涉犯同法第 125 條第 1 項之非法辦理國內

外匯兌業務之罪嫌。 

（二） 本案查扣之犯罪所得為新臺幣 1,525萬 1,346元，建

請法院依法沒收。 

三、 同泰公司人員所為之地下通匯及換匯等犯罪行為，期

間長達 7年餘、金額甚鉅，除嚴重影響金融秩序，犯

罪者亦可能作為洗錢管道。為斷絕犯罪利基、徹底剝

奪不法所得，杜絕洗錢管道，本署將持續嚴加查緝違

反銀行法及洗錢等不法犯罪，並查扣犯罪所得。積極

落實國際洗錢防制相關作為，以利提升亞太防制洗錢

組織（APG）對我國洗錢防制評鑑結果。 
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附表一 

編號 時間 向地下換匯業者換匯過程 

1 104年 11月 25

日 

王○忠於 104年 11月 6日，與周○旭、林○正、侯○

廷前往大陸地區上海市，嗣於 104 年 11 月 11 日

返臺後，隨即於 104 年 11 月 25 日透過 iMessage

向王○步表示「另，建議你拿美國書 4萬，老母 1.5

萬，曾秘 2 萬。等旭查好哪個銀行好，隨時前往

換。建議曾的 2 萬，分兩天兩次換」、「目前只

規定一次換超過台灣書 50萬要申報。分開不同次

好像就不算」。 

2 104年 12月 31

日 

於 104年 12月 31日，王○步透過通訊軟體 LINE

向王○忠表示「美書五本都弄好了」，並於同日在

其申設之第一商業銀行帳號○○○○○○○帳戶存入現

金新臺幣 163萬元。 

3 105 年 1 月 15

日 

於 105年 1月 15日，王○忠透過通訊軟體 LINE向

王○步詢問「後來貸款處理了嗎」，王○步回答「有

但是他告訴我金額可能到八百五十萬元而已沒辦

法到九百萬」，王○忠表示「那我們要準備三百

萬」，王○步回答「扣掉爸爸以（「已」之誤繕）

給的約 280」，王○忠即詢問「你已換了些對吧」，

被告王○步回答「有。就是跟曾秘去換一些」。 

4 105年 2月 3日 王○步於 105年 2月 3日，匯款新臺幣 280萬 9,144

元至中國信託商業銀行帳號○○○○○○○號帳戶（中

信房屋交易安全專戶），用以支付上址「燎原新

聞網」組織據點辦公室之購屋頭期款。 

5 105年 4月 1日 於 105年 4月 1日，王○步透過 iMessage向王○忠

表示「○忠。外國書現是三十二點一明天有。我叫

秘。明去弄」，再透過通訊軟體 LINE指示曾○淨



 28 

前往換匯，當曾○淨向王○步詢問「嗨，是五、六

千美嗎？」，王○步旋即表示「外國書，一本算萬」、

「現有五. 六本」、「這樣妳了解稱呼嗎」，確認

以「書」為外幣之代稱、以「本」為萬元之代稱，

再與曾○淨共同前往同泰公司非法換匯美金 5、6

萬元，所得之新臺幣均由王○步取走。 

6 105 年 6 月 14

日至 105年 7月

6日 

於 105年 6月 14日，王○步寄送簡訊向王○忠表示

「還有你要準備二十萬元房子裝潢費」，於 105

年 6月 17日，王○步再傳簡訊詢問「○忠。書有準

備好了嗎要換多少」，王○忠即表示「我要週末清

點。換如果是大筆可直接用富邦銀行網路操作換

掉。要比一比銀行匯率及曾秘那裡的匯率」，嗣

王○忠於 105年 7月 6日，自其台北富邦商業銀行

帳號○○○○號帳戶，轉帳新臺幣 70萬元至王○步之

上開第一商業銀行帳戶，並備註為「給父親的裝

潢費」，用以支付上址「燎原新聞網」組織據點

辦公室之裝潢費。 

7 105 年 7 月 14

日至 105年 9月

10日 

於 105年 7月 14日，王○步透過通訊軟體 LINE向

王○忠表示「反正我們已露頭角了現在是韜光隱

晦」，王○忠回答「多檯面下組織人、錢」、「有

好消息再談」；於 105年 7月 31日，王○忠向王○

步表示「崔公書到位了」，王○步詢問「到位有否

理想」，王○忠回答「138.6」，王○步表示「那是

跟我們預估差不多了囉」，嗣曾○淨於 105年 9月

10日，將新臺幣 25萬元存入「中華代天文教拓展

協會」之上開板信商銀帳戶。 

8 105 年 9 月 17

日至 105 年 10

月 15日 

王○忠、王○步、曾○淨於 105年 9月 17日，安排

親友及信徒以「中華代天文教拓展協會」之名義，

共同前往大陸地區武漢市，接受「上海市對外聯

絡辦公室」官員趙○、劉○之招待，周○旭亦陪同前
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往。嗣王○忠於 105 年 9 月 21 日自大陸地區攜帶

資金返臺後，於 105 年 10 月 15 日，透過通訊軟

體 LINE向王○步表示「機車鑰匙打好了嗎？另外

今晚把各種書（含台幣）帶來清點」，王○忠並將

資金清點之結果「10/19與父，RMB：4600x4.5 ＝

20700（NT）」、「USA：3000、3500、5000、5000、

3900，20400x31.5＝642600（NT），約 663300」、

「武當山（RMB）：50000、100000、100000、20000、

30000、100000、100000，500000x4.5＝2250000

（NT）」、「現 2913300（NT），還有 2925000

未來」等內容，記載在其記事本內。 

9 105年 11月 25

日至 105 年 11

月 29日 

於 105年 11月 25日，王○忠透過通訊軟體 LINE

指示曾○淨辦理地下換匯事宜，曾○淨向王○忠表示

「○忠：今天人民幣兌台幣民間 1：4.53 銀行 1：

4.4996」，王○忠回稱「應可拿些去銀行兌」，嗣

於 105年 11月 26日，王○忠表示「我看錯囉，我

以為銀行比較好」、「那要拿去民間換」，曾○淨

即依王○忠之指示將人民幣現鈔兌換為新臺幣，並

於 105年 11月 28日，向王○忠表示「○忠：已兌

換好了，但有一疊只有 8000人民幣我有盯著看確

實少了 2000」、「錢跟要買的東西都已放在你的

辦公桌上」，將所得款項交予王○忠運用，再於 105

年 11月 29日，將所餘款項新臺幣 20萬元存入「中

華代天文教拓展協會」之上開板信商銀帳戶。 

10 106年 2月 6日

至 106年 2月 8

日 

於 106年 2月 6日，曾○淨以通訊軟體 LINE向王

○忠表示「○忠，帳戶內不足匯房貸了，這星期五

前我將要前去處理你方便何時給我預備金

呢？」，王○忠回答「明午辦公室見」，2 人相約

見面後，王○忠即將款項交付予曾○淨，並由曾○

淨於 106年 2月 8日，將新臺幣 25萬元存入「中
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華代天文教拓展協會」之上開板信商銀帳戶。 

11 106 年 5 月 10

日至 106年 5月

12日 

於 106年 5月 10日，王○忠透過通訊軟體 LINE指

示曾○淨辦理地下換匯事宜，先向曾○淨表示「好

我擺在桌上你來取」，並傳送美金 6,000元信封照

片予曾○淨，表示「先換這樣」、「換好存一些入

帳，一些給我」，嗣曾○淨即向王○忠表示「今日

美金 1：30 我放$50000 在辦公桌上」，且於帳冊

上記載「會費 13萬元」，復於 106年 5月 12日，

將新臺幣 3 萬元存入「中華代天文教拓展協會」

之上開板信商銀帳戶。 

12 106 年 5 月 31

日至 106年 6月

3日 

於 106年 5月 31日，王○忠透過通訊軟體 LINE向

曾○淨表示「暫約明早十點到我這兒討論協會年度

財務表」，嗣於 106 年 6 月 1 日，改約時間並表

示「明早十點」，於 106年 6月 2日，曾○淨向王

○忠報告「另$50000今日會放在你辦公桌上」，復

於 106年 6月 3日，將新臺幣 23萬 6,000元存入

「中華代天文教拓展協會」之上開板信商銀帳戶。 

13 106 年 8 月 10

日至 106年 8月

11日 

於 106年 8月 10日，王○忠透過通訊軟體 LINE指

示曾○淨處理款項事宜，曾○淨表示「○忠，今晚要

過去你那兒嗎？」，王○忠表示「要。我剛到準備

一下」，2 人見面後，曾○淨即於 106 年 8 月 11

日，將新臺幣 23萬 8,000 元存入「中華代天文教

拓展協會」之上開板信商銀帳戶，復於 106 年 8

月 14 日，向王○忠回報「兌換後的餘額及稿費已

放在你的辦公桌上」。 

14 106年 10月 18

日至 106 年 10

月 20日 

於 106年 10月 18日，王○忠透過通訊軟體 LINE

指示曾○淨處理款項相關事宜，王○忠表示「有問

到匯率嗎？我們今晚約。另外我要還妳的一萬五

已先放妳桌上」，曾○淨回答「美金 1換台幣 29.9
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人民幣 1 換台幣 4.46 地下匯兌也問了日盛銀行現

在美金 1：29.94台幣人民幣 1：4.463台幣今晚約

9點行嗎？」，王○忠表示「今晚九點見」，於 106

年 10月 19日，王○忠再次詢問「今天匯率情況如

何」，曾○淨表示「早上問了還是 4.46前幾天較高

些 4.48，最近都比較低些」，嗣後曾○淨即前往同

泰公司，將人民幣現鈔兌換為新臺幣，再向王○忠

表示「○忠，兌換現鈔已放在辦公桌上」，復於 106

年 10月 20日，將新臺幣 20萬元存入「中華代天

文教拓展協會」之上開板信商銀帳戶。 

 

  



 32 

附表二 

編號 姓名 金額（新臺幣） 

1 胡○艾 1、於 105年 9月 22日，無摺存款 1萬 2,000元（含

105年 8、9月份之薪酬）。 

2、於 105年 10月 6日，無摺存款 6,000元。 

3、於 105年 11月 7日，無摺存款 6,000元。 

4、於 105年間，交付現金約 3,000元。 

2 簡○佑 1、於 105年 9月 22日，無摺存款 2萬 2,000元（含

105年 6、7、8、9月份之薪酬）。 

2、於 105年 10月 6日，無摺存款 5,500元。 

3、於 105年 11月 7日，無摺存款 5,500元。 

4、於 105年 12月 5日，無摺存款 5,500元。 

5、於 106年 1月 10日，無摺存款 5,500元。 

6、於 106年 2月間，交付現金 5,500元。 

7、於 106年 3月 8日，無摺存款 5,500元。 

8、於 106年 5月 11日，無摺存款 5,500元。 

9、於 106年 6月 5日，無摺存款 5,500元。 

10、於 106年 7月 5日，無摺存款 5,500元。 

11、於 106年 8月 10日，無摺存款 5,500元。 

3 林○霖 1、於 105年 3月至 7月，每月交付現金 7,000元，

共計 3萬 5,000元 

2、於 105年 9月 22日，無摺存款 1萬 4,000元（含

105年 8、9月份之薪酬）。 

3、於 105年 10月 6日，無摺存款 7,000元。 

4、於 105年 11月 7日，無摺存款 7,000元。 
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4 高○ 1、於 105年 10月 6日，匯款 3萬元。 

2、於 105年 11月 7日，匯款 3萬元。 

3、於 105年 12月 5日，匯款 3萬元。 

5 林○國 1、於 105年 8月 24日，匯款 4萬 2,000元。 

2、於 105年 11月 8日，匯款 4萬 2,000元。 

3、於 106年 1月 5日，交付現金 4萬 2,000元。 

4、於 106年 3月 8日，匯款 4萬 2,000元。 

5、於 106年 4月 3日，交付現金 3萬元。 

6、於 106年 5月 10日，交付現金 2萬 8,000元。 

7、於 106年 6月 5日，交付現金 2萬 8,000元。 

8、於 106年 7月 5日，交付現金 2萬 8,000元。 

9、於 106年 8月 9日，交付現金 2萬 8,000元。 

10、於 106年 9月間，交付現金 2萬 8,000元。 

11、於 106年 10月 12日，交付現金 2萬 8,000元。 

12、於 106年 11月間，交付現金 2萬 8,000元。 

13、於 106年 12月 12日，交付現金 2萬 8,000元。 

6 曾○淨 自 105年 9月至 106年 12月，每月現金 1萬 2,000

元，共計 19萬 2,000元。 

7 房貸費用 自 105年 3月至 106年 12月，每月現金 4萬 6,000

元，共計 96萬 6,000元。 

8 扣押款項 1、王○忠處扣押盒裝及散裝之人民幣 9萬 2,500

元、美金 3,500元、港幣 9,700元及新臺幣 53

萬 3,000元（扣押物編號「A-39」至「A-46」）。 

2、王○步處扣押人民幣 4,624.1元、港幣 75元（扣

押物編號「B-8」至「B-11」）。 
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